HETEPEVPF.

Фестиваль баяна и аккордеона

С 28 по 30 октября в Самкт-Петербурга про-шея Десятый Маждунеродный фестичаль му-зыки для базне и аквордеоне.

Этот фестиваль традиционно проводится в последний "week-end" октибря в Концертном за- в у Физимперского консаль. Инде его проведение призадалежит известным базнистам О. Піароку. А. Выограему и В. Дукальтетельсь, выне жодящих в Оргскомите фестиваля.
За процедине 10 дет в раможи фестиваля выступали В. Бесфаммльнов. В. Федоров, А.

Ковтун, легендарный исполнитель на саратов-ской гармонике И. Паницкий, Ю. Дранга, Ф. ской гармонеке И. Павициой, Ю. Дранти, Ф. Липт, Уравлисско трин бавически Вирамский и Визавосихий кваргеты аккорасивистов, музы-катты из Финазидии, Ческоспоявляю, Франции, Дании, бавивые оркестры из Герванев и Шве-дин... Петербургский фестиваль был перамы по-лобиято рода в СССР, имения он стал стимулом к проведению музыкальных форумов базинств и аккордеомистов в Эстомии, Латвии, Литве, Екв-тернийурге, Москве. Напешний фестиваль — сакообразывый ито породненного итм. Том изматическом, копнесота

пройденного пути. Три тематическох конщерта — "Классика и современность", "Народная музыка", "Вечер эстрадной милияторы" — отразым все разнообразые жанров и стилей музыки для баяна и яккорцеона. В ник выступили базнисты О. Шаров, В. Дукальтетенко, А. Дьюгриев, В. Кузыецов (Петербург), В. Романько (Екатерин-бург), латыниский клартет "Гамма" (художестбург), латамійский квартет "Гавова" (кудожест-венный руководитель А Ваской, жутя Ропацая Сигвардским из Швеция (синтеанторыми бави и Официанция). Состоядся пала-концерт, посва-ленный 75-летчно одня рождения и 55-летчно порческой деятельности И. Тиконова, старейшипетербургских бажнистов.

 петервургских овянистов.
 Три утренних концерта фестиваля быди от-три изменних концерта фестиваля XIV еждународного конкурса юных исполнителей народных инструментах имени В. Апросыв см. "МО" № 5, 1994), студентам музыкальных училищ Петербурга и лауреатым международных конкурсов бажинстов 1994 года.

училия Петерлурів и явуренты междунарідных синкуроть базнычсто 1994 года.

3 10 лет сформировался курт постовним поститилей фестивала, полізнив которых — представичени макодого поколении. Все билеть на концерты были распровим за две недели.

До вымешвето года фестивала проводилася из общественных выми распровим за две недели.

До вымешвето года фестивала проводилася из двержня года общественных выми распо двержня годова заделия функция у «Синкрована» и фирма «Хоще Саккт-Петер-буре", считающая своим долгом феспиченных подовительных подравенных поставительных подовительных подовительн

аксордеома".
Петербургский фестиваль, по отвывам спу-шателей и специалистов, был наиболее интерес-ным, разнообразным и представительным из всек, проводиашихся ранее. Несомненной удачей жел, приводившихся ранес, песомненном удачен стало решение сделать программы концертов жанрово одкородными. Видимо, этот принцип будет сохранен и в будущем.

Вся, кто занитересован в развитии русской ба-ямной школы и котея бы оказать ей поддерж-ку, могут обратиться в учрежданный специаль-но для этой цани Фонд (контактный твле-фон/фанс: (812) 234 5177).

MOCKBA 7

"Музыка друзей"

С 28 октября по 3 ноября в Москва проходия музыкальный фестиваль, организованный Со-юзом композиторов России с цавью восста-нования творческого содружества композито-ров республик бывшего СССР.

На пресс-конференции 27 октября в Москов На пресс-конференции 27 октября в Мосхол-ком Доме композаторов прозоучала мысав, что Фестнавль став творческим продолжением Доп-вора об общественном согласии, подписаниюто Согозом композиторов России. Активаю поддер-жали инициативу Министерство иностравных дел. Минитерство хуамуры РФ и Российская национальная федерация международных фест-навлей (РОСИНТЕР/ФЕСТ). Спонор фестивала — ИЧП "Слами в К[®] (Москва).

— ВЧП "Спами в К" (Москва).

В пяти фестимальных концертах проазучали 15 камерных сотчиненой четыравдаты консоконторо Украины, Белоруссии, Грузии, Казакстава в Уабекистана, Москвы, Свите-Петерорта, Башкоргоствая и Северной Осетии. В рамках фестиваль в Доме творчества "Руза" со-стоялся Круглай стоя. Завершникся фестиваль в Большом запе консерватории ваторским концертом Алековара Караминова (Украина) на котором проазучали "Весениа умертнора", "Аме Магіа" — Комцерт № 3 для фортегияно с оркестром и Третье симфония.

MOCKBA "

CANCELLA CONTRACTOR OF THE CON



60-летие Альфреда Шнитке широко отмечается в мире: этому событию пов мире: этому соомтию по-священы фестивали в Гам-бурге (6—24 ноября; миро-вая премьера Sinfonisches Vorspiel для оркестра), Сто-кгольме (9—12 ноября; пре-мьеры Третьей сонаты для сконики и фоогепланы рипки и фортепиано, съмой симфонии), Лондо-(11—17 ноября; премьеры "Пяти фрагментов к кар-тинам Боска" для тенора, скрипки, тромбона, чемба-лю, литавр и струнного ор-кестра, Второй сонаты для виолончели и фортепиано); День музыки Шнитке в Ут-рехте (9 декабря). Специ-альный концерт в день рож-дения композитора — 24 нопроведен в рамках иля "Московская фестиваля осень". В этом сезоне также состоятся премьеры двух опер Шнитке — "Джезувль-

В России фестиваль му-зыки Шнитке проводится во второй раз — первый состо-ялся в Горьком в 1989 году. Но если пять лет назад средства массовой информа-ции еще сомневались, как называть композитора, то сейчас, в год 60-летнего юбилея, все сошлись на обилея, все сошлись на том, что Шнитке — живой классик. В ноябре прошлого года был даже открыт Центр имени Шнитке в Саратов-

ской консерватории.
В анонсах, предшествовавших фестивалю, газеты писали, что, "по мнению специалистов, этот форум ста нет крупнейшим худажествен нет купнейшим худажествен ным событием последим лет в культурной жизни Европи" ("Независьмая пзает"), что "Альфред Шнитке по мехду-народному рейтинку — самый исполняемый из нене жимущих компошторов" ("Культура", "Мосхожене навост", "Незамоскомские навости". "Незы-высимая талета" и другие, кто воспользовался этой информа-цией из просс-релиза Оргкоми-тета фестивала), что москов-ский форум "обещает стать-симым представшительным" ("Независимая такста").

Несмотря на столь опти стические прогнозы, фестиваль в целом не отличался "высокой посещаемостью" (исключая анпосещаемостью (исплирава вы-шлаг на Комцерте на троих). Виной ли тому бозны познего возвращения домой, или отвесе-ния слушателей, что их востор-женные воспоминания о былых сенсационных премьерах ска-жутся перечеркнуты ныпешним исполнёнием ("почти все это мы уже слышали", — говорили мы уже спыпали", — говорили многие, оправдывая свое отсутствие на комцертах фестиваля): Или не врохноваля кажущийся случайных подбор произведений? А, может быть, в Москве вообще нельзя проводить фестиваний. валей — не аря ведь прошло-годний фестиваль Губайдуливалия година фестиваль Губайдули-ной "обощел" стольку сторовой (не удел жи это всех стольку?)? Кстати, состоящимсе пвру лет явлад 2 концерта из музыки Шинтке и последованияя за запам премьера Concerto grosso шините и последовавшая за ними премьера Солсего grosso № 4/ Пятой симфонии (лири-жировая Г. Рождественский) не вызвали акиотажа... Но орга-низаторов кълнешнето фестикаля это не остановило.

В концертах фестиваля

Парадоксы творчества Альфреда Шнитке

и Гёте при под-

приняли участие: Государственняя симфоническая капелла России (кудожественный руковопический), Российский Национальный симфонический оставляющий разметственный приняру приня

На концертах фестиваля состоялись две российских

бы Большой зал консерватории. Сам Альфред Шкитке сидел бы в воже для почетных гостей и внимал своим "обожателям", а провести бы фестивальное действо смотли и без участия на-гловатых коммерческих банков...

Но "Шнитке-фестиваль" Но "Швитке-фестиваль-проходил в этом году, а пото-му... Без особого ажиотажа. Больной композитор ие отва-жилса на далекое путепнествие из Гамбурга в Москву, и в финале Ан Чеховой приш нале иние чествой приплась, зачитывать телефонограмму же-ны юбиляра, где падежи и люда перепутались. Да и вообще ос-тался осадок: не слишком ли поздно отважидись в России провести в России фестиваль "главного внангардиста"? Ну и, неконец, спонсоры так на жа треба вли упоминания о себе во всех (!) статьях, что вызвали недоумение (не с того "купо стрижете", господа банкиры И пойдет ли завтра в Москве слушатель на Второй концерт для виолончели с оркестром в исполнении молодых музыкан-тов? Просто, чтобы послушать эту музыку? ... Задумаемся, эту музыку? ... Задумаемся, прежде чем назвять Альфреда Пінитке "живым классиком". Задумаемся, прежде чем на-звать кого-либо классиком. Для этого в Росии сейчас маловато быть "диссидентом" или "шестидесятником⁸. Надо перестать существовать с ней (с Россией) в парадлельных мирах⁸ (В. Журавлея, "Независимая газета"

ми переменами в России, после которых его юмя, не без помощи прежней антирехламы, стало одини из первых имен совре-менного мужыжильного мира. Московский фестиваль — справеданию подтверждение этих перемен, но как теперь отно-ситься к проплому? Мы истим сами себе за уродство прежних лет, за политический, неаде ватный музыке привкус значеский, невлекнитых шнитковских премьер тогда он был чрезмерно неприз-нав, сегодия — чрезмерно зна-менит. Общес в том, что им тогда, ни сейчас статус музыки Шинтке не соответствовал ее подливному музыкальному значению" (Петр Поспелов, "Ком-

"Московский фестивальная пласты всей музыка Шнитке, показав разм творчества на новом исм историче ском витке... Особый щем вопрос сегодня — как болезня Шинтке, перенесенные им инсудьты сказались на его творче-стве? Некоторые произведения стве? Некоторые произведения звучаят действительно непривыч-но, как если бы автор далекс утел от себя самого. Но вот — упрачьяй факт: Г. Кремер игра-ет новое для России сочинения Concerto посвященное ему Сопсето grosso № 5 для скрипки, оркестра и невидимого фортепиано. Та же сочная жизнь голосов, те же приме контрасты жанров, те же тембро-акустические находже теморо-вкустические наход-ки (в коде — выдвижение зву-ка невыдимого фортешиано на первый план) (Валентина Хо-лопова, "Российский музы-

В рамках "Шнитке-фес-В рамких "Шпитке-фестивляя" состоялась презентация кинги А. Иваликина Бесседы с Альфредом Шнитке", выпущенные РИК КУльтура" при содействии Международного фонда "Гримф" и Министерства, услугуры РФ. В кинге опубликованы беседы автора с кочноситром, полные списки сочинения, записей, интервыю и статей Шнитке, со-тавленные с его участием. ставленные с его участием. Отдельный раздел книги поозделения раздел какий пу-священ выступлениям, статьям и заметкам компо-зитора (в их числе статья памяти Олега Кагана "Бесконечность духовной жизни", написанная специ-ально для нашей гвзеты и

живия", записаныя специально для нашей гюсты и опубликованняя в сентабре 1990 года в нескодько со-кращенном виде). В дви фестивалия были и другие события, посвященном виде. В дви фестивалия были и другие события, посвященном виде образовательное образов

"Уровень организации фес - Concerto grosso

премьеры — Сопсето grosso № 5 и Фортепианного трио и две мировые премьеры — Третьей скрипичной сонаты и написанного специально к московскому фестивалю по заказу М. Ростроповича со-чинения "Концерт на троих. Поставит Ростропович". Если вноисы прессы бы-

ли восторженными, то от-клики критиков были не столь однозначными. Приве-дем некоторые из них.

"Шнитке удалось созда универсальный тип этюхи, потому сегодня он самый испо-няёмый в мире композитор.

Музыка Шинтке завершает XX вск. Она замкнута в мире единственной души, основной единственной дутин, основной арены событый постромантиче-ского искусства. Обрести утра-ченное время — загачит вы-рявътся за эти рамки, усилием воли устанивлиная равновесые между мыслями и поступками, иделени и деяниями. Символичиделми и деяниями. Сималична приявланность Пнитке к те-тевскому Фаусту, пытавшемуся остановить ускользающее мино-вение. И как знать, не услащим ди мы в музыке Шнитке на излете столетия вновь обретенное классическое время, время сози-дающее и устремленное только дяющее и устремленное только вперед..." (Д. Кирнарская, "Мо-

"Этот фестиваль провести бы лет эдах десять назад! И асе было бы по-другому. Заинтригованные зрители штурмовали

тиваля, не говоря уже о досто инствах участников, подтверж подтвержимствах участинкий, подляерж-дет самие, лучшие ожидания. Но все же "прадринка", о кото-ром голория Гидон Кремер, нет и в помине. Люди, выходящие из зала и фойе, предпочитают говорить вы отлавеченные темы. Трудно избавиться от тигостного ощущения подавленности, осо-бенно — после исполнения но-

Этому можно найти разные яснения. В первую очередь трагическая сущность самого — траническая сущность самого творчества Шнитке... Раньше Притке умел чувствовать пуб-лику как ниято. Новые сочиве-ния словно повернулись от сву-шателя лицом к стене.

И с этим связана другая, не менее важная причина, опреде менее важная причина, определающим атмосферу концертов: "бесконечность духоняой жидни" (выражение самого Шиитке) не так уж свободна от бренной человеческой природы. Все знают, что Шиитке болен настолько, что едва может по-шевелить головой. Первый ин-сульт он перенес в середине 80-х, и как раз с этого времени начался стилистический перелом. Вряд ли возможно высказать критическое сужвение о музь ке, в которой прежде всего слышном приметы изменившего ся, обостренно болезненного со-

Есть и третье обстоятельст-Стилистический передом жо. Стилистический передом совлял не только с болетнью композитора, но и с социальны-

(1989), Прелюдия памяти Д. Шістакавича для двух скрипок (1975), не пред-ставленые на фестивале, а также — Соната для скрип-ки "Quasi una sonata" (1968), Фортепцанный камитет (1972-76). На этом концерте свои стъхи на рус-ском и немещом языках чи-

Нина СПИРИДОНОВА